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Descripcion:

El documento que se presenta a continuacion es una guia de autoaprendizaje que se subdivide de
la siguiente manera:

Contenidos.

Problemas y ejercicios resueltos.

Problemas propuestos.

Solucionario. (debes mirarlos frente a un espejo)
Desafio.

Autoevaluacion.

ok wnNE

Gran parte de la guia es un extracto del texto del estudiante de matematica. Espero que sea util, si
tienen dudas me pueden contactar a través de mi correo institucional
camilo.araya@liceoisauradinator.cl.

Recomiendo la aplicacién “Khan Academy” para reforzar contenidos, es una aplicacién muy bien
estructurada en la pueden desarrollar médulos de diversas asignaturas.

Es necesario que me envien la guia para preparar la clase y asi poder reestructurar las guias
posteriores. También les comento que haré una sesién para responder consultas por zoom.

Respeten la cuarentena y sigan las indicaciones de las autoridades pertinentes, cuiden a su familia
y a ustedes mismas.

Atentamente, su profesor Camilo Araya Lépez.
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Guia de Autoaprendizaje “Multiplicacion de nimeros decimales”
Matemadtica — 7° basico

Nombre: Curso:

En esta guia trabajards el objetivo: En esta guia desarrollards las siguientes
OA 2: Explicar la multiplicacion y la division de | habilidades:

fracciones positivas: Utilizando e Usar modelos, realizando célculos,
representaciones concretas, pictéricas y estimaciones y simulaciones, tanto
simbdlicas. Relacionandolas con la manualmente como con ayuda de
multiplicacién y la division de numeros instrumentos, para resolver problemas
decimales. de otras asignaturas y de la vida diaria.

(OA h)

e Elegiry utilizar representaciones
concretas, pictdricas y simbdlicas para
enunciados y situaciones en contextos
diversos (tablas, graficos, recta
numeérica, entre otros). (OA k)

El objetivo de la guia es multiplicar numeros decimales en el contexto de la resolucién de

problemas.

Existen innumerables situaciones en donde nos enfrentamos a nimeros decimales, desde la
magnitud de un terremoto hasta la tasa de interés de los bancos. Es por eso que resulta importante
saber resolver operaciones de ese tipo de nimeros, a la fecha ustedes ya saben sumarlos, restarlos
y multiplicarlos de manera puntual, es por eso que en la siguiente guia aprenderan de manera
tedrica y practica dos operaciones que no han trabajado, la multiplicacion y division de nimeros
decimales.

/
Nuez

Comenzaremos analizando una situacidn que ustedes podrian enfrentar:

Las nueces son un fruto seco extremadamente nutritivito y se sabe que 156 gjggproteinu cada
gramos.

contienen 15,6g de proteina cada 100g de nueces peladas. Si como 100g de
nueces peladas cada dia durante una semana, ¢ Cuantos gramos de proteina
ingeri?

Una manera practica de resolverlo seria sumar 7 veces 15.6g, pues todos los
dias comi lo mismo.

15,6 + 15,6 + 15,6 + 15,6 + 15,6 + 15,6 + 15,6 = 109,2

Por lo tanto, si comi 100g de nueces peladas cada dia durante una semana, ingeri 109,2g de
proteina.

Lo anterior, es una manera de las tantas maneras resolver el problema, pues gracias a la matematica
y légica podemos llegar al resultado de diversas maneras. Una de ella es la multiplicacién, pues lo
que hice fue sumar 7 veces 15,6, que resulta ser lo mismo que resolver 15,6 - 7, que resulta ser una
multiplicacion que incluye un nimero decimal. A continuacién, recordaremos a resolver dicha
operacion.
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Multiplicacion de numeros decimales

Como aprendiste en afos anteriores, para multiplicar y dividir un nimero
natural por un niumero decimal puedes:

Para multiplicar numeros decimales, puedes usar el hﬂsmo

procedimiento que para multiplicar nUmeros naturales; no 12,04 -3
obstante hay que considerar la parte decimal al expresar el 36,12
resultado. El producto tendra tantas cifras decimales como el

factor decimal.

Por lo que, si queremos resolver la multiplicacidon anterior, solo debemos multiplicar y tomar en
consideracion que el producto (resultado de la multiplicacidn) tendra tantos decimales como cifras
decimales tengan los factores. Observe:

1 5 ,6 -7
1 0 9 ,2

El resultado tendra un decimal, pues en los factores de la multiplicacién hay solo una cifra decimal.
Observe la siguiente multiplicacidn:

20

NN Ol
ol
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En este caso el resultado de la multiplicacidn sin considerar decimales es 7120, pero recuerden que
el producto debe tener el mismo nimero de cifras decimales que los factores. Por lo tanto, el
resultado es 71,20 (que es equivalente a 71,2).

Actividad: Resuelve las siguientes multiplicaciones:

a) 13,2-4
b) 3,45-12
c) 885-10
d) 8,85-100
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Desafio

Una vez entendido lo anterior, podrias preguntarte ¢Cudl es el resultado de 0,3-0,2? iqué
diferencia tiene con lo que estudiamos anteriormente? écrees que se puede representar

graficamente?

Tédmate un tiempo para responder y desarréllalo como crees que se resolveria. Sin temor a cometer

errores.

iInténtalo! iTu puedes! En la préxima pagina encontraras la solucién al desafio.
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Solucion al desafio

En la multiplicacién 0, 3 - 0, 2 la principal diferencia con las estudiadas anteriormente es que ambos
factores son numeros decimales. jPero no teman! Se desarrolla de igual manera que las
multiplicaciones con un factor decimal. Solo debemos multiplicar como si no hubiera decimales y
luego el producto tendra tantos decimales como cifras decimales tienen los factores. Observa:

0 ,3 0 ,2
0 6
+ 0 0
0 ,0 6

)

Como se dan cuenta el resultado tiene dos cifras decimales, pues cada factor tiene una.

Solucion grafica:

Para multiplicar dos nimeros decimales, puedes realizar el siguiente procedimiento de forma
gréfica. Por ejemplo, 0,3 - 0,2:

Paso 1: Representa el primer Paso 2: Representa el sequndo
factor (0,3) achurando factor (0,2) achurando dos
tres filas. columnas. Se crea un cruce

en las dos representaciones.

777 Eldrea en que se cruzan
las dos representaciones
corresponde al producto
entre 0,3y 0,2 que

f/ es 0,06. |
(VANANANARAVARNY ARANANAY R
DATANAVDNNY AN
RN N NNNNN N SO A

También es posible resolver la operacién simbélicamente, como si fueran nimeros
naturales, y en el producto escribir la coma segun la cantidad de cifras en las partes
decimales que tengan en total ambos factores.

Actividad: Resuelve las siguientes multiplicaciones:

a) 04-0,7
b) 3,512
¢) 250,01
d) 3,2-0,251
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Desafio: Locuras matematicas

Resuelve las siguientes divisiones y responde.

92,3 - 10|92,3 - 100 | 92,3 - 1000

a) ¢éQué sucede con la coma en el producto?

b) ¢Sucedera lo mismo con otros nimeros decimales? Prueba con los nimeros 5,78; 60,03 y
4,203.

c) ¢éQué puedes concluir acerca de la multiplicacién por 10, 100, 1000, etc.?

d) Calcula mentalmente las multiplicaciones 2,8 -+ 1000; 0,2 - 100 y 6 - 1000.

iInténtalo! iTu puedes! En la préxima pagina encontraras la solucién al desafio.
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Solucion al desafio

Al resolver las multiplicaciones obtenemos lo siguiente:

92,3 - 10 =923 92,3 - 100 =9230 | 92,3 - 1000 = 92300

Podemos observar que la coma del producto desaparece gracias a que la multiplicacién por 10, 100
y 1000 termina conteniendo a los decimales gracias a la amplificacién, es como si la “coma se
moviera la cantidad de que tenga el nimero”. Para concluir, cuando multiplicamos un nimero
decimal por 10, 100, 1000, 10000, etc, lo Unico que tendremos que hacer es mover la coma del
decimal a la derecha tantas posiciones como ceros tenga el nimero y en el caso que no haya mds
numeros debemos agregar ceros.

Observa:

92,3 - 10 =923
92,3 - 100 = 9230
92,3 - 1000 = 92300
92,3 - 10000 = 923000
92,3 - 100000 = 9230000
92,3 - 1000000 = 92300000
92,3 - 100000000 = 923000000

éTe parece que corrijas los demds resultados usando calculadora?

Recuerda que en Chile y muchos otros paises la “coma” se vincula con los decimales y el “punto”
con miles, cientos de miles, millones, etc. Mientras que otros son al revés. Por lo que debemos ser
cuidadosos al usar la calculadora y no confundirnos con la coma y punto. Ejemplos:

4 5 6
1 2 3 +
1 2 3
- 0 . = %
' 0 . —
e’
Calculadora de Windows 10 Calculdora de celular Xioami

Observacion: Si aparece un “punto”, funciona como “coma”.



Liceo Isaura Dinator
Matematica, 7° basico
Prof. Camilo Araya Lépez

Problemas resueltos

1. Durante cuarentena, Simoén ayudd a un amigo con una
mudanza a la bella ciudad de Concepcién. En el camino 14,29 litros
se detuvo 3 veces a cargar la misma cantidad de
combustible que se muestra en la imagen écuantos litros
cargd en total? $10.000

Antes de intentar hacer los cdlculos siempre es
recomendable destacar los datos.

Datos:

Cantidad de recargas de combustibles: 3
Cantidad de litros cargados por detencién: 14,29
Monto de dinero pagado por detencién: $10000

Pregunta: é Cudntos litros cargd en total?

Desarrollo:
Si analizamos lo anterior, los datos que nos son utiles para responder el problema son la
cantidad de recargas y la cantidad de litros por recarga. La operacidn que no es util es la
siguiente multiplicacion:

14,29 - 3 =42,87
Respuesta: La cantidad de litros que cargd en total fueron 42,87 litros.

2. Eduardito quiere comprar una mica para su celular a través
de internet. Buscd y busco, hasta que se decidié por la de la
imagen. Si el délar del dia cuesta $790,88, ¢ Cuanto pagara por la
mica en pesos chilenos?

Datos:

Costo en ddlares: 2,17

Valor del délar en pesos chilenos: 790,88

Screen-Protector Tempered-Glass -..

US $2.17 ) ) . )
Free Shipping Pregunta: { Cuanto pagard por la mica en pesos chilenos?

Desarrollo: Es suficiente con multiplicar la cantidad de ddlares por el costo del ddlar en
pesos chilenos.

2,17+ 790,88 = 1.716,2096

Respuesta: Eduardito pagara $1716 aproximadamente por la mica.
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Ejercicios y problemas propuestos

1. Resuelve los siguientes ejercicios.

a) 2,43 -23
b) 1,64 - 1,3
Q) 742 - 62
d)

e) 122,1 - 1,8
f) 523349

g) 1,7016 - 8,1
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h) 6,43 - 1000

i) 38543 - 10

j) 7,453 - 100000000

2. Llatabla muestra las kilocalorias (kcal) de ciertos alimentos cada 1 gramo. Analizay

resuelve.
Alimento Pan Manzana Pollo
Kilocalorias 3,3 0,52 3,75
En un gramo

Calcula el numero de kilocalorias que tienen una barra de pan de 125 g, una manzanade 175gy

un trozo de pollo de 150 g.

Pan

Manzana

Pollo
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Desafio final

La botella de la imagen tiene una capacidad de 1,25 L y se desea repartir
todo su contenido en vasos de 0,25 L de capacidad. ¢ Cudntos vasos se
necesitaran si estos se llenan completamente? ¢ es posible desarrollar el
problema sumando o multiplicando? écrees que la divisidon es una opcion

1

para desarrollarlo? i

Autoevaluacion

Te invito a realizar la siguiente autoevaluacion, marcando la casilla que corresponda.

DV\
Al

Pude desarrollar la guia por completo

Utilicé el solucionario para comprobar mis resultados

Fue comodo para mi desarrollar la guia

Siento que aprendi

Soy capaz de explicar lo aprendido a otra persona

Para pensar: i qué podrias hacer para lograr todo lo anterior?




